

# NUESTRA LUCHA

Organo provin-  
cial del Partido  
Socialista  
Portavoz de la  
U. G. T.

MURCIA — Año II — Tercera época — Número 49 MARTES, 16 DE NOVIEMBRE 1937 Redacción y Administración: Plaza 6 de Octubre — Tel. 1901

## En Bruselas, respecto al conflicto chino, estiman que no hay principio alguno que permita intervenir en los asuntos interiores de otro

## Y nosotros, qué? Pues nosotros seguimos resistiendo

### Editorial

#### El discurso del Presidente

El discurso pronunciado el pasado sábado, en Madrid, por el Presidente de la República, es, como todos los suyos, perfecto de forma y envidioso de contenido.

Con la sencilla y maravillosa precisión y la perspicacia que caracterizan las oraciones del señor Azaña, que, sin retórica, acostumbra a clavar la profunda visión de su maciza inteligencia en el blanco perseguido por la intención política que demanda cada situación, ha hablado para Madrid, para España y para el Mundo.

Las palabras del Jefe del Estado han pulverizado las últimas resonancias internacionales de la leyenda, que la Prensa burguesa extendió, sobre la situación política de la España leal.

España está organizada en un régimen constitucional que funciona con plena normalidad, tras el milagro de renacer trabajosamente de sus propios escombros. "Se ha rehecho—ha dicho—el sistema entero de la gobernanza de España."

El pueblo español, "combatiendo con una mano y forjando las armas con la otra", ha rivalizado ante el mundo su pasmosa vitalidad.

Desde el año 31, Europa asiste, sin llegar a penetrar en su sentido real, la resurrección de un pueblo cuyo certificado de defunción había sido extendido por los técnicos de la política mundial.

Y en este año, en este formidable año, pleno de sacrificio, abnegación, arduos y realizaciones, el pueblo ha respondido a lo que de él esperaban quienes jamás perdieron su fe en sus excelsos valores; auténticos valores militares, técnicos de las industrias de guerra, pilotos y mecánicos de aviación, organizadores, surgieron, en exuberante parto, de la patria en peligro, y todos supieron, en extraordinaria reconstrucción de un orden legal rehecho, levantar el Estado que había de coordinar jurídicamente el generoso esfuerzo popular.

Europa, cuyos absurdos remilgos han quedado ridiculizados ante la grandeza española, no habría sido capaz, en el plazo que las dramáticas circunstancias nos exigieron, llevar a cabo nuestra obra, que todavía se muestra remisa en reconocer.

Otra parte del discurso del Presidente está dedicada a insistir sobre conceptos ya emitidos reiteradamente, sobre todo en los de Negrín y Zugazagoitia:

"Mientras es Gobierno un Gobierno, no hay más—y sobre todo en guerra—que acatar ciegamente sus órdenes y sus disposiciones."

"Cuando no se está en guerra, podrán los políticos examinar sus orígenes y plantear todo género de discusiones. Cuando hay guerra, no hay más que derrotar al enemigo."

Con razón dice el señor Azaña que estos hallazgos tan sencillos, nos han costado demasiado tiempo.

Siendo verdaderamente ingente lo conseguido, es lamentable que todavía haya que repetir una y otra vez y aun encontrar contradicción en lo que, a nuestro entender, constituye la más sencilla y clara de las condiciones de la victoria.

No hay ni puede haber dos medidas; disciplina en los frentes y obediencia callada en la retaguardia.

"Cuando hablan las armas—dijo el Presidente—todo el mundo calla. Mientras no se gana la batalla, todo el mundo o combate o trabaja para la batalla."

Es nuestra posición, mantenida con machaconería, si queréis, desde estas columnas. Y tenemos la fundada convicción de que es la misma posición de la inmensa mayoría de los antifascistas.

Esta convicción es la que sostiene nuestra fe en el triunfo de la causa popular, de la causa de la República y de España, que son conceptos inseparables.

Fundamos estrechamente la conducta con nuestras convicciones y la retaguardia ofrecerá el ímpetu magnífico que ha de conducirnos a la ofensiva victoriosa.

El discurso del Presidente es otro recio aldabonazo en la conciencia nacional.

#### El viaje de Azaña a los sectores del Centro

Madrid, 15.—El Presidente de la República, acompañado de los ministros de Estado y Defensa Nacional y de los generales Miaja y Rojo, pasó la jornada del domingo recorriendo diversos frentes del Centro.

Primero estuvo en Alcalá de Henares, donde revisó a las tropas de la 46 Brigada, las cuales estaban formadas en la plaza.

Al llegar a su ciudad natal, el vecindario tributó a Azaña un entusiasta recibimiento.

Luego de ser revistadas, las tropas que le habían rendido honores desfilaron ante el jefe del Estado y las personalidades que le acompañaban.

De allí el Presidente marchó a Guadalajara, donde revisó a las fuerzas de Carabineros.

Prosiguió su viaje, marchando a Torija, donde pasó revista a las fuerzas del Cuarto Cuerpo de Ejército.

Más tarde, el Presidente y sus acompañantes marcharon a Brihuega, visitando los campos en los que en el mes de marzo de este año fueron derrotadas las divisiones italianas.

Azaña felicitó al general Miaja y a los jefes de las fuerzas revistadas.



Aún siguen organizándose bailes. No sé en qué quedan algunos "planes nacionales".

Y es que—¡qué caramba!—la juventud tiene que distraerse. No todo va a ser preocuparse de la guerra y que los chicos enfermen del corazón.

Las taquillas de los cines son el termómetro del antifascismo local.

Y no es que sea malo ir al cine... el que trabaja.

Y ahora que hablamos de trabajo: ¿Se pasó ya la moda de pedir los certificados de que se hace algo?

Claro que no es por nada, sino para ver afanarse a los vagos, fascistas y similares por encontrar ese documento y escudar su "labor social" con él.

Y lo peor del caso es que casi todos lo encontraban.

#### La decadencia de los dictadores

Por HEINRICH MANN

He aquí cómo el célebre escritor alemán pinta la psicología de los dictadores fascistas: *preocupación intensa contra el bolchevismo y hasta con las democracias (España, Francia, Checoslovaquia, etc.), que son un obstáculo a sus negras dictaduras. Como diagnóstico, espíritu pobre y decadente en estos hombres audaces, pero vacuos; pronóstico, su eliminación en plazo más o menos breve.*

"Los Gobiernos fascistas no reconocen a los supuestos Gobiernos "rojos". A los democráticos les toleran a duras penas. Además, se consideran como los únicos competentes para decidir el verdadero color de otro Gobierno; tienen la pretensión de juzgar sin apelación la manera que tienen las naciones de hacerse gobernar y, llegado el caso, corregirlas.

Este fenómeno es más bien curioso. Es la primera vez que un gobierno, recién llegado y, desde luego, ilegítimo, se permite establecer sobre el derecho a la existencia de los que existían antes que él. Hasta ahora, ocurrió todo lo contrario. Los nuevos Gobiernos nacidos de una revolución, de un golpe de Estado, o de una maquinación equívoca, no fueron jamás reconocidos de corrido por Europa mientras ésta mantuvo cierta coherencia en sus ideas y en sus instituciones. Erase necesario dar muestras de buen orden y de moralidad internacional; después de lo cual, el emperador recién creado o el dictador juiciosamente dis-

puesto a entrar en las convenciones, tenía por fin probabilidades de ser consagrado soberano legítimo por sus mayores.

Entonces, este hombre poderoso por sí mismo, pero con cuyo sopechoso advenimiento no transigían durante largo tiempo las demás potencias, se desbordaba de orgullo y de alegría. Esto se ve en esa foto vieja y conmovedora que representa a Napoleón III y a la Reina Victoria en el tren imperial, viajando entre seda griseada e impresionantemente mojada. No tienen mucho que decirse, pero ¡qué comentario en la faz del antiguo usurpador, ahora legitimado, y de la buena dama que, después de haber sido obligado a tener que esperar, es recibida, sin embargo, en el seno de la monarquía universal.

Completando este idillio, apenas recordamos que, después de todo, el dictador de entonces no era menos venturoso que el de hoy. Manténase su poder, ciertamente, por una especie de "Gestapo", y con él las empresas belicosas no acababan nunca. Sin embargo, la diferencia entre él y un tipo del género de Hitler son harto claras. En primer lugar, Napoleón III no tenía el costumbre de devastar los países en que nada tenía que ver, por el placer de imponerles su dominio, como se hace actualmente en España. Por el contrario, estaba poseído de la manía de llevar a los pueblos extranjeros la libertad que negaba al suyo. Luchaba hasta exponiendo su persona, cosa absolutamente desconocida para los nuevos señores que prefieren asistir desde muy lejos a los techos de sus escuadrillas de bombardeo.

Conviene añadir que, antiguamente, la política, hasta la imperial, no invadía necesariamente el dominio de la civilización espiritual. El espíritu conservaba su ser" (Continúa en tercera plana)

#### Apretad las filas!

Los sesudos varones que se han reunido en Bruselas para examinar el problema del Pacífico, al que habrá que cambiar de nombre (al mar, claro), han resuelto que el Japón no tiene razón alguna para invadir China. Ni aun el supuesto de que el ex-celste Imperio, que de celeste no le quedan más que las estrellas que está viendo, pretendiera cambiar su fisonomía política.

Esto lo han resuelto en cuanto a China, que lleva unos meses de lucha. ¿Y qué dicen esos sesudos varones respecto a España, donde llevamos más de un año luchando por mantener la voluntad nacional? ¿Que quizá quisiéramos estar en el siglo pasado cuando Espartaco—bien distinto a Franco—decía aquello de "Oímplase, etc." Pues esos sesudos varones no dicen nada respecto a nuestra guerra. El benemérito M. Eden quiere saber lo del Extremo Oriente y no se ha dado cuenta de lo que ocurre en el Occidente de Europa. ¿Qué vamos a hacer? ¡Apretad nosotros las filas de tal forma que no nos las desahagan. Y nada más.

#### Sobre una Circular de Trabajadores de la Tierra

Hemos recibido una circular del Secretariado provincial de la F. E. T. T., en la que transcribe otra del secretario nacional.

No publicamos esta circular porque tenemos bien definida nuestra posición en el pleito de la U. G. T., y no queremos dar aire al escisionismo.

Por otra parte, esta circular, que quizá publiquen otros diarios, adopta a vueltas de unas hipócritas palabras con cilladoras, la máxima de Duguesclin: "Ni quito ni pongo rey, pero ayudo a mi señor".

Y el "señor" del camarada Zetázeza camina por una vía muerta, al final de la cual no existe nada bueno para la U. G. T.

Por ello, insistimos, no publicaremos nada que tenga relación con ese absurdo Congreso, que no se celebrará, y al que recomendamos no acuda ninguna sección de la Unión General.

## Partes oficiales de guerra facilitados por el Ministerio de Defensa Nacional

### Los del lunes

Valencia, 14.—Partes oficiales correspondientes a la jornada del día de hoy, facilitados por el Ministerio de Defensa Nacional:

**EJERCITO DE TIERRA**

**ESTE.**—Ligeros tiroteos y fuego de mortero en Lecifosa (Alto Aragón), y otros sectores.

... de artillería en esta región, ... precisión de la propia ... batería enemiga, que fué ...

**ANDALUCIA.**—Fuego de mortero contra la F. L. de la Alzageda (Granada).

**EXTREMADURA.**—Tiroteos en varios sectores y cañoneo enemigo contra las posiciones de Valsequillo y Cerro Bulba.

**LEVANTE.**—Hostigamientos con ametralladoras de las posiciones enemigas de Cerro de Santa Bárbara, la carretera de Alcañiz a Teruel, la de Concut y la de Zaragoza a Teruel.

**CENTRO.**—Sin novedad.

### Los del domingo

Nuevo en el sector del Jarama, disolviéndose a los grupos que trabajaban en su reconstrucción.

**ESTE.**—En el Alto Aragón, fuego de artillería contra las posiciones enemigas de Casa a Estanero, Bailón y Selva Osam.

Desde Lecifosa batió intensamente nuestra artillería a las fuerzas fascis-

sas, que trataban de fortificarse entre dicha posición y la cota 1.190.

Fuego de fusil y ametralladora en Pimoral y Campo de Oliva, en el sector de Villanueva de Gállego.

Fuego de mortero desde Santa Cruz y Monte Calvario contra el Collado del Maestro.

La artillería fasciosa hizo fuego des-

de Lecifosa contra el monte Irazo.

**ANDALUCIA.**—Fuego de cañón al poblado, desde Colomera (Granada).

**EXTREMADURA.**—La artillería enemiga hostilizó los sectores de La Granjueta y Valsequillo.

**LEVANTE.**—Tiroteos de fusil y ametralladora en Puerto Escandón y Carigrán.

Duelo de artillería en el sector del citado puerto.



# INFORMACIÓN LOCAL

## Impresión del día

**Responsabilidad**

Los órganos rectores de la C. N. T. han hecho pública una nota que entraña indiscutible y trascendental importancia. Según dice, los representantes de la Sindical catenista se retirarán de los Frentes Populares Antifascistas, en tanto no se impriman a éstos determinadas características y condiciones la permanencia de sus representantes en otros organismos ya constituidos.

No vamos, ni mucho menos, a discutir si la razón asiste o no a la C. N. T. Es más, me dudamos en darsela, en reconocer que la tiene.

Pero también estamos seguros de que los momentos son de austeridad, de sacrificio, de lucha. El mismo balance que antecede en la nota, estridentes de preámbulo, a los acuerdos que comentamos, es una razón para que continuasen por la misma senda de renunciaciones y de sacrificios.

La causa de todos está en estos momentos más necesitada que nunca de conductas sólo tendientes a ganar la guerra, sin que sea hecho pensar que estas cosas no llegan a los frentes de lucha, pues necesariamente han de producir en quien lo está dando todo sin reservas y sin condiciones, un sentimiento de

pena, de desesperanza, de amarga ironía. Y no creemos que éstos sean los factores morales más indicados para la moral combativa de los soldados del pueblo.

Pero hay más razones en que apoyar nuestra posición: Si en el antifascista producen desmoralización estas discrepancias, en el fascista emboscado, en el que acecha en la sombra, en el seno de las organizaciones, entre las filas de nuestro Ejército, la ocasión propicia, producen una elevación de moral; le incita—con garantías de impunidad—a provocar, a descomponer nuestra refaguardia y a entorpecer nuestra vanguardia.

Reflexionen los cantaradas de la C. N. T. y reflexionemos todos sobre la innegable y trágica realidad que es la guerra.

Con sacrificio y silencio, se podrán contemplar injusticias, ver cómo ascienden ineptos y charlatanes, cómo los valores se subvierten un poco, pero se colabora al triunfo, después del cual cada uno reivindicará lo que le pertenece, lo que sea suyo, pues confiamos en que el pueblo tiene la suficiente capacidad para que cada organización quede donde merece.

## BOLETIN OFICIAL DE LA PROVINCIA

El Consejo Municipal de Yecla anuncia la subasta de los aprovechamientos de pastos de los montes 110 y 111 del catálogo.

Terminadas las modificaciones en el presupuesto del Consejo Municipal de Fliège, este proyecto de presupuesto quedará expuesto en la Secretaría Municipal.

También están expuestos en las Secretarías correspondientes el presupuesto de Pinatar y de Puebla de Don Fadrique; la patente de automóviles de Bullas, Jumilla, Puerto Lumbrales y Cieza; la de arbitrios de pesas y medidas de Fliège; la de riqueza urbana de Totana, y la de matrícula industrial y comercial de Villanueva.

## Instituto Provincial de Higiene de Murcia

**TRIBUNAL DE EXAMENES**

Este Tribunal ha acordado prorrogar hasta el 19 del corriente la admisión de instancias solicitando tomar parte en los exámenes para plazas de funcionarios administrativos del Instituto Provincial de Higiene, convocados en el "Boletín Oficial" de esta provincia número 257, fecha 27 de octubre pasado, circular número 2.044.

Igualmente acordó quede subsistente la referida Circular, a excepción del párrafo en que se fija la edad de los solicitantes, el cual queda reformado, siendo la admisión de los 21 a los 40 años, e igualmente en el que se exige título académico para optar a la plaza de oficial primero, en virtud de lo cual queda suprimido tal requisito.

Lo que se hace público por medio del presente para general conocimiento de los interesados.

Murcia, 9 de noviembre de 1937.—V. B.: El presidente, Demetrio López Blanco.—El secretario, José Ruiz Nares.

## Información Municipal

**AYUNTAMIENTO**

**EL REPARTO DE CARNE**

Ayer nos dijo el Alcalde, que mañana miércoles, probablemente se hará reparto de carne congelada en los establecimientos que no les toque en el último reparto, y que dicha carne se repartirá por medio de carnets, correspondiendo medio kilo a cada uno.

**La distribución del racionamiento de pescado se hará en la siguiente forma:**

Los vecinos que tengan asignado para su racionamiento tiendas enclavadas dentro de los distritos 1.º, 2.º, 5.º bis y 6.º tendrán que salirse de pescado los días que le corresponden en el mercado de Las Flores.

Los que la tengan en los distritos 3.º, 5.º y 10.º, en el de Verónicas.

Los que la tengan en los distritos 4.º, 7.º, 8.º y 9.º en el de Saavedra Fajardo.

En los tres mercados donde ha quedado autorizada la venta de pescado los días que daya de expenderse este artículo, se anunciará por medio de carteles en los mismos, en los que se hará constar la cantidad que corresponde a cada tarjeta y el número de ellas que en ese día se despacharán, es decir, que si el primer día le corresponde al mesado equis despachar hasta la tarjeta número 500, el día siguiente empezará el despacho en el 501, y así sucesivamente, a fin de que todos los poseedores de tarjeta obtengan igual cantidad de este artículo.

Murcia, 15 noviembre 1937.—El Alcalde, Fernando Piñuela.

**DOS NOTAS DE LA ALCALDIA**

Se pone en conocimiento de todos los vendedores, bodegueros, comerciantes, detallistas o exportadores, que con arreglo al artículo 2.º de la Orden del Ministerio de Agricultura de 13 del pasado octubre, podrán realizar durante todo el mes de noviembre las declaraciones de vinos y sus derivados en la Sección de Estadística de este Consejo Municipal.

Murcia, 15 de noviembre de 1937.

**Comarcal de Archena del Socorro Rojo Internacional**

Se convoca a una asamblea extraordinaria de afiliados y simpatizantes del Socorro Rojo Internacional, para el próximo domingo, 21 del actual, a las dos de la tarde, en el teatro Iniesta, de Archena.

**Orden del día**

- 1.º El Comité Comarcal dará cuenta de su gestión realizada.
- 2.º Reorganización del Comité Comarcal.
- 3.º Ruegos y preguntas.
- 4.º Proyección de la película soviética "Juventud triunfante".

La asamblea estará presidida por los representantes del Comité Provincial.

Espera el Comité Comarcal de Archena que la asamblea se verá muy concurrida, dada la importancia que tiene.

Con fecha 15 de los corrientes, han quedado entregadas en las tiendas de comestibles, las tarjetas del racionamiento de pescado, a fin de que cada uno de los poseedores del carnet de racionamiento de comestibles, pueda recogerla en el establecimiento que se le tenga asignado.

## MAQUINAS DE ESCRIBIR

**Banco Hispano Americano**

Capital autorizado ..... 200.000.000 Ptas.  
Capital desembolsado ..... 100.000.000 " "  
Reserva ..... 70.521.907'01 "

SUCURSAL EN MURCIA  
Calle de Fernán Galán. - Teléfonos números 1449 y 1629  
CAJA DE AHORROS  
DEPARTAMENTO DE CAJAS DE ALQUILER - COMPRA Y VENTA DE BILLETES EXTRANJEROS Y MONEDAS DE ORO  
MADRID - Plaza de Canalejas, núm. 1

**Don Manuel González Giménez**

DEL COMERCIO DE ESTA PLAZA  
HA FALLECIDO EN EL DIA DE AYER, A LOS 38 AÑOS DE EDAD

Sus desconsolados: madre, doña Isabel Giménez; tíos, don José, don Enrique, doña Purificación y doña Rosa; tíos políticos, primos y demás familia.

Al participar a sus amistades tan sensible pérdida, les ruegan asistir a la conducción del cadáver, que tendrá lugar esta mañana a las nueve, desde la casa mortuoria al Cementerio Municipal, por cuyo señalado favor le anticipan las más expresivas gracias.

Murcia, 16 de noviembre de 1937.  
Casa mortuoria: Alvarez Quintero, 44-pral.

## Sobre una circular de Trabajadores de la Tierra

Hemos recibido una circular del Secretariado Provincial de la F. E. T. T., en la que transcribe otra del Secretariado Nacional.

No publicamos esta circular, porque tenemos bien definida nuestra posición en el pleito de la U. G. T. y no queremos dar aire al eschetonismo.

Por otra parte, esta circular, que quizá publiquen otros diarios, adopta, a vueltas de unas hipócritas palabras conciliadoras, la máxima de Duguesclán: "ni quito ni pongo rey, pero ayudo a mi señor".

Y el "señor" del camarada Zabala camina por una vía muerta, al final de la cual no existe nada bueno para la U. G. T.

Por ello, insistimos, no publicaremos nada que tenga relación con ese absurdo Congreso, que no se celebrará, y al que recomendamos no acuda ninguna sección de la Unión General.

## VISADO POR LA CENSURA

## Mensaje fraternal al Socorro Rojo y al pueblo de España

Compañeros: En estos momentos en que la garra del fascismo internacional se clava en el cuerpo de los pueblos ibéricos, destruyendo nuestro territorio, asesinando a seres indefensos, ofendiendo los sentimientos que nos son más caros, tiene al menos la virtud de que Cataluña y España se sientan unidas por el dolor, por el sacrificio heroico que todos hacemos por la libertad.

El Socorro Rojo de Cataluña, cuando Madrid pedigraba delante de la acometida de la barbarie fascista, hizo un llamamiento al pueblo, el cual respondió magníficamente movilizándose para ayudar a la capital de la República a resistir. Y el pueblo lo hizo convencido de que, ayudando a Madrid, luchaba contra la invasión fascista y por su propia libertad, pero también seguro de que su gesto sería valorizado como un abrazo fraternal y comprensivo en momentos de trágico peligro común.

El gesto de Cataluña fue comprendido por Madrid, por toda la España antifascista, y tuvo resonancia internacional. Cataluña sabía cumplir con su deber de pueblo antifascista y de pueblo hermano.

Esto ha sido una colaboración entre el Socorro Rojo de Cataluña y el de España; pero desde ahora en adelante se impone el estrechar más esta colaboración, ya que, aparte los derechos de humanidad, lo impone la lucha contra el enemigo común.

El Socorro Rojo de Cataluña, después de la celebración del Congreso de solidaridad, se impone el deber de colaborar con el Socorro Rojo de España en todos aquellos problemas comunes a las dos Secciones, seguro del buen resultado para la causa antifascista.

La circunstancia de que hijos de Cataluña y de España luchan unidos indistintamente en todos los frentes, determina que esta colaboración no debe ni puede limitarse a serlo solamente de un Comité Nacional al otro, sino con toda su amplitud.

El Socorro Rojo de Cataluña velará indistintamente por todos los combatientes, sin diferencia de pueblos ni de idiomas, seguros de que el de España corresponderá fraternamente con la misma conducta.

Obrando de esta manera es como el Socorro Rojo podrá responder como se merece al sacrificio de los combatientes, atendiendo sus necesidades, y así dar también una justa solución al grave problema de los refugiados.

Por el triunfo de la causa antifascista.

Por la solidaridad entre los pueblos de Iberia.—El Comité Nacional del Socorro Rojo de Cataluña (Sección del S. R. I.).

## Juventud Sindicalista

**Teatro Romea**

Mañana, miércoles, se representará en este coliseo dos funciones por tarde y noche. Por la tarde se pondrá en escena el granioso drama trágico titulado "El Idiota". Y por la noche, el drama social "Temple y rebeldía", dirigido por el actor murciano Antonio Caravaca.

Dichas funciones, organizadas por la Juventud Sindicalista, serán a beneficio de las Escuelas Racionalistas y camaradas de los frentes.

Esperamos acudan todos los antifascistas a esta altruista obra.—El secretario de Organización, F. Marín.

## Hospital Militar Base

**COMISION CULTURAL DE HERIDOS**

En la pasada semana se han proyectado las siguientes películas en el teatro García Lorca de este Hospital:

Cedidas por la Empresa Iniesta:  
Día 9.—"La llama de oro" y complementos sonoros.  
Día 11.—"¡A mí los valientes!" y complementos sonoros.  
Día 13.—"La ley del Norte" y complementos sonoros.  
Cedidas por el Partido Comunista:  
Día 10.—"Juventud triunfante" y "El carnet del Partido".

Agradecemos a la referida Empresa y Partido Comunista la donación de dichas películas, que han contribuido a la distracción e instrucción de los heridos de este Hospital.

Murcia, 14 de noviembre de 1937.—El responsable de Prensa.

## De la Asociación Universitaria Obrera

(De nuestro corresponsal en Cataluña)

La Asociación Universitaria Obrera ha publicado un manifiesto, que tiene gran interés por varios objetos. En primer término da cuenta de unas actividades poco conocidas que, no por haber sido desarrolladas silenciosamente, dejan de constituir una obra eficaz. Mientras algunos han cifrado su revolucionarismo en exceso verbalista, los universitarios obreros han preferido laborar y hablar poco. He aquí un ejemplo; he aquí una lección. Cuando se haga el balance de la contribución de cada uno a la defensa de la causa popular, muchos no podrán presentar en su haber más que palabrerías, incompetencia y estéril destrucción. Quienes después de laborar en silencio puedan mostrar una obra constructiva, tendrán derecho a la consideración de todos por haber eliminado confictor en cuya solución siempre se malgastan energías y por haber realizado una obra eficaz. No es hora de hablar, sino de actuar—dicen los universitarios obreros—. Cuando hemos hablado, ha sido para manifestar nuestra adhesión a la República. Su tiempo y su energía han sido consagrados al trabajo.

La Asociación Universitaria Obrera empezó su intensa actuación a raíz del 6 de octubre. En la cárcel, el Gobierno de la Generalidad y el Patronato, muchos profesores perseguidos, los obreros apoyados de la Universidad... se constituyó la Asociación. Hace constar su adhesión a los gobernantes que están en los presidios e inmediatamente organiza cursos, en la Unión de Estudiantes, y conferencias en diversos Centros de la ciudad. El 19 de julio los hombres de la Asociación Universitaria Obrera están en su lugar. El 26 el rector de la Universidad autoriza al presidente y su Asociación para que se incauten del Instituto Científico de esta ciudad, con lo cual, probablemente, se evitó que el mismo fuese incendiado y destruido el material científico que en él había, y ello con la finalidad de destinario en su día a estudios universitarios para obreros.

Un día llegó a nosotros la noticia de que en el frente de Aragón, mientras nuestros milicianos atacaban a los fascistas, no había servicio de Transmisión, y entonces el Comité de profesores, estudiantes y obreros de la

## Socorro Rojo Internacional

**Comité Provincial de Murcia**  
Entradas desde 1.º septiembre 1937  
al 30 del mismo mes

Saldo en Caja el 1.º de Septiembre de 1937, 39.276'30; Suscripción mensual, 60'—; Comité Ejecutivo, 1.158'—; Comité Provincial de Madrid, 1.092'—; Víctimas del fascio en terreno invadido, 344'40; Colonia Infantil Veraniega, en Aguilas, 105'—; Ingresos por Espectáculos, 4.621'40; Postulaciones, 176'—; Banco de Bilbao, cuenta corriente, 8.500'—; Corrida de toros número 3, 45.525'73 Secretaría General, 200'—; Donativos, 4.003'—; Patronato de Colonias Infantiles del S. R. I., 25'—; Comarciales, Locales, Grupos y Barriadas, 2.525'23; Total; 107.611'76;

**Salidas**

Carnets para sellos Ayuda, 125'—; Comité Ejecutivo, 1.158'—; Estancias de Hospitales, 6.790'—; Gastos de Correo, 115'—; Comité Provincial de Madrid, 1.092'—; Víctimas del fascio en terreno invadido, pesetas 8.076'75; Corrida de toros número 2, 2.496'—; Guarderías Infantiles, 117'30; Abastos, pesetas 13.698'16; Ingreso por Espectáculos, 1.933'0; Organización, cuenta de gastos, 15'15; Postulaciones, 8'—; Mobiliario, 143'50; Abastos, cuenta de Almacén, 1.059'12; Corrida de toros número 3, 27.594'93; Agitación y Propaganda, 253'40; Transportes, 1.583'35; Secretaría General, 1.157'35; Ayuda, 5.140'82; Ayuda al combatiente, 988'60; Al Comité Comarcal de Cartagena, pesetas 3.001'75; 76.517'88; Saldo en efectivo, hoy 30 de septiembre de 1937, 31.093'88 Total, 107.611'76.

NOTA... Los libros de contabilidad quedan en la Secretaría de Finanzas, de este Comité Provincial, a la disposición de toda Organización del Frente Popular y de cuantos antifascistas deseen comprobar la exactitud de este Balance, y, en general, la administración del Socorro Rojo Internacional.

Murcia, 30 septiembre 1937.

Por el Comité Provincial: El Secretario general, Ernesto Domínguez Durán.—V. B.: El Presidente, Antonio García Cremades.—El Secretario de Finanzas, Francisco Piqueras Campoy.

## Juventudes Socialistas Unificadas

**Sector Oeste.—Gran rifa**

El día 16 del corriente, se hará el sorteo de los regalos de la gran rifa organizada por la Comisión de actos y beneficios de esta Juventud, a beneficio del Parque Infantil "General Lueckazs", de las Brigadas Internacionales, en el Teatro Romea, en la función de las diez y media de la noche.

## CARTELERIA

**TEATRO CIRCO VILLAR**

Hoy, de cuatro y media a doce y media, ESPAÑA AL DIA y la producción en español LA JULIETA AVANZADA.

**CINEMA CENEMA**

Hoy, de cuatro a diez y media, REVISTA DE FANTASIAS, y la interesante producción TORBELLINO DE SOCIEDAD.

**CINEMA INIESTA**

Hoy, de cuatro a doce, éxito de la preciosa producción hablada y cantada en español, MORENA CLARA.

**SALON SPORT VIDAL**

Hoy, de cinco a doce, LA LEY DEL NORTE y la enorme producción nacional EL GATO MONTES.

**CINE POPULAR**

El próximo jueves, la preciosa producción hablada en español, SE NECESITA UN PROTECTOR.

## Teatro Romea

Hoy, 16 de noviembre de 1937, dos grandes, a las siete de la tarde y diez y media de la noche organizadas por la Comisión de Actos y Beneficios del Sector Oeste de la J. S. U., debut de la compañía de comedias La Farsa que estrenará en Murcia la original comedia en tres actos, de M. Moncayo y V. Benedito, "La República de la Broma".

Gran Fin de Fiesta por la compañía, en la que resalta el hombre de goma, contorsionista J. Clemes.

Nota.—En la función de la noche se hará el sorteo de los regalos de la Gran Rifa a beneficio del Parque Infantil Lueckazs.

**Se desea saber el paradero**

del camarada Antonio Villalobos Calderón, evadido de Málaga.—Razón, al Socorro Rojo Internacional, Comité Provincial de Murcia; Saltillo, 7.

El Gobernador visita la provincia

Aguilas, Ciudad Señera

Puede afirmarse que desde hace muchos años ofreció Aguilas el ejemplo de sus avances políticos y sindicales. Antes del advenimiento de la República contaba con una potente organización de obreros ferroviarios, que, en unión de los trabajadores del mar y del esparto, principales elementos de la familia obrera de aquel pueblo, constituían una potente organización proletaria.

El Partido Socialista adquirió gran preponderancia desde antes del año 1934, desde cuya fecha trinitaban siempre en todas las elecciones celebradas, en unión de las fracciones republicanas, de aquella localidad. Por eso no es extraño que en la vigilia realizada el pasado domingo por el gobernador civil se exteriorizara el entusiasmo de la muchedumbre que se congregó en la Glorieta, donde se encuentra el Ayuntamiento, para escuchar la palabra del representante del Gobierno en la provincia.

Información general

Disposiciones en la "Gaceta"

La incorporación del reemplazo de 1939

Barcelona, 15.—La "Gaceta" publica una orden del Ministerio de Defensa Nacional, en la que se dispone que al objeto de completar la educación premilitar que han recibido, se ha resuelto que la incorporación del reemplazo de 1939 se realice en los centros de instrucción la presentación de los reclutas del mismo durante los días 15, 16 y 17 del actual en la siguiente forma: La concentración se realizará en la forma que se determine y dentro de las fechas señaladas, por los individuos del reemplazo, para lo cual por los centros correspondientes se cursarán con toda urgencia. Los que residen alejados de los campos de instrucción, permanecerán en su residencia hasta que se les ordene.

Barcelona, 15.—La "Gaceta" de hoy publica, entre otras, las siguientes disposiciones: Indultando de la pena de muerte, y conmutándola por 30 años de internamiento en campo de trabajo, al paisano Angel Besamilla. Nombrando miembros del Tribunal Permanente de La Haya a Alvaro de Albornoz y José Quero. Admitiendo la dimisión del cargo de Fiscal de la República a Eduardo Ortega y Gasset. Disponiendo que a partir de la fecha cese en sus funciones la Delegación general de Orden público en Cataluña, cuyas funciones serán asumidas por el Gobierno.

Consejo de ministros

Examen de la situación sin resoluciones

Barcelona, 16.—A las 7,20 de la tarde los ministros se reunieron en Consejo. A la reunión no asistieron los de Agricultura e Instrucción, que se encuentran en Valencia. A la entrada el ministro de Justicia dijo a los periodistas que había sido nombrado Fiscal de la República, pero que el nombramiento aún no había sido firmado. Facilitó la referencia de la reunión el ministro de la Gobernación, quien dijo que el Consejo se había limitado a un examen detallado de la situación nacional y extranjera, sin tomar resoluciones. El jefe del Gobierno había dado cuenta del viaje del Presidente de la República, en unión de varios ministros, a Madrid, y de la satisfacción que el viaje le había producido por la combatividad y disciplina del Ejército del Centro, comprobando unos y ratificando

el espíritu combativo del pueblo madrileño. Añadió que el martes se celebrará otro Consejo, al que ya asistirán, probablemente, los ministros ausentes. Un periodista preguntó a Zugazagoitia si no podía darles referencias más concretas. —Este Gobierno, respondió el ministro, está formado por hombres discretos, acostumbrados a dar referencias breves de los Consejos. Ahora no doy como en otras épocas, "ampliaciones", que no lo son de la información, sino de un ministro indiscreto que contaba a un periodista amigo de su partido todo lo ocurrido en el Consejo. Por otra parte, terminó diciendo, como compañero de trabajo, estoy dispuesto a darles toda clase de facilidades para el cumplimiento de su misión.

De nuestro servicio especial

NOTICIAS BREVES

Fugitivos de la España llamada nacionalista, nos informan—coincidiendo todos—que en las capitales de provincia funciona el socorro a nuestros presos y aumenta cada día el número de simpatizantes con la República. A nuestros compañeros se van uniendo todos los que sienten repugnancia por todo crimen como cometen los que ciosos y los españoles que se avergüenzan de ver la patria invadida.

París.—En vista de que "Vie Ouvrière" no ha querido fusionarse con "Syndicats", para evitar que periódicos sindicales rivalicen sembrando el desconfianza, la C. G. T. ha tomado el acuerdo de publicar desde el día primero de enero próximo un periódico oficial que tendrá este título: "El pueblo del domingo".

Marsella.—Se confirma que en Seller, al Noroeste de Palma, hay establecida una base de submarinos italiana. Elementos de la marina francesa viene realizando investigaciones.

Al organizar las Brigadas Volantes en la lucha contra el analfabetismo, esta Dirección convoca a los que tienen solicitado cubrir plazas de auxiliares contra el mismo para que, en el plazo de cinco días, se dirijan mediante ómnibus manifestando estar dispuestos a actuar en las referidas brigadas, bien entendido que no solamente nos referimos a aquellos que posean algún título académico, sino también a los que se encuentren con conocimientos suficientes para el desempeño de este cargo y pertenecían a las Juventudes Antifascistas.

La acción en París.—En un cine de actualidad: Botadura de un submarino italiano en Tarante. En cuanto aparece en la pantalla la escena, grita una mujer: "¡Atiza! Otro submarino desconocido!" (Ovación).

Londres.—Un titulado delegado apostólico ha pretendido llevarse a Bilbao cuatro mil niños vascos refugiados en Inglaterra. Los chavales, que ya habían rechazado a otros clérigos, se resistieron, inter vino una Junta de ayuda a España y, finalmente, requirió el camarada Walter Citrine, el término con la vergonzosa intrusión del cura español.

La conferencia de Bruselas

Los delegados se muestran contrarios a la actitud del Japón

Bruselas, 15.—El texto de la declaración redactada por la Conferencia, dice, entre otras cosas, lo siguiente: Los delegados reunidos en Bruselas opinan que el conflicto interesa a todos los países firmantes del Tratado de Washington y del Pacto de París, así como a todos los que viven el concierto de las naciones. Las hostilidades han causado destrozos en propiedades de ciudadanos de terceros países; los desórdenes han producido graves pérdidas al comercio internacional; en los pueblos afectados por unas y otros han dejado un profundo sentimiento de horror e indignación, y en el mundo entero una impresión de incertidumbre y temor. El Gobierno japonés alega que tenía noticias de que el Ejército chino se proponía hacer valer su fuerza para obligar a un cambio de la política de su Gobierno. Los delegados reunidos estiman que no existe principio alguno en el Derecho Internacional que permita a las fuerzas armadas de un país intervenir en los asuntos interiores de otro, y aceptar esta tesis equivaldría a colocarse en una situación de conflictos continuos. Los delegados reunidos en Bruselas manifiestan que el delegado chino se muestra dispuesto a adherirse a esta sugerencia. Los delegados reunidos en

Bruselas no comprenden la actitud negativa del Japón, y aunque esperan que habrá de modificarla, preguntan cuál es la situación creada por un país que al faltar a los acuerdos de un Tratado que respetan los demás firmantes, con lo que reivindica el derecho a aplicar en las actuales circunstancias. PARECE QUE EL DELEGADO ITALIANO SE ABSTIENE. Bruselas, 15.—En los círculos de la Conferencia del Pacífico se tiene la impresión general de que el delegado italiano, después de una corta calificación de principio, se abstendrá de votar la declaración redactada el sábado. Parece ser que los delegados escandinavos y holandeses han recibido autorización de sus respectivos Gobiernos para aprobar dicha declaración.

Camisería ABELLAN

ESPECIALIDAD EN LA MEDIDA PLATERIA, 6 CORAZON ZAMORA Inmenso surtido en Corbatas, Cuellos, Medias y Calcetines -- Guantes y Perfumería. - Platería, 62.

Federación de Empleados de Oficinas de España U. G. T. Murcia

RESIDENCIA INFANTIL PARA NIÑOS EVACUADOS, HIJOS DE COMPAÑEROS FEDERADOS. Por un error en nuestro número del domingo, día 14, dijimos que la Agrupación de Murcia de Empleados de Oficina encabezaba con cincuenta pesetas la suscripción abierta en ella para contribuir a los gastos de la residencia infantil que organiza la Federación de Empleados de Oficinas de España. En realidad, la cantidad que contribuye dicha Agrupación son quinientas pesetas.

Escuela Normal del Magisterio Primario de Murcia BIBLIOTECA

Se ruega a los alumnos y en general a todos los individuos que tengan en su poder libros de esta Biblioteca, desde hace más de quince días, que hagan el favor de devolverlos o en su defecto que pasen por esta Biblioteca para renovar sus papeletas. Caso de que algún compañero no pudiese devolverlo por estar en el frente, o por otra cualquier causa, que sus familiares o algún conocido lo haga por él.

La decadencia de los dictadores

(Viene de primera plana) herencia, a pesar de la omnipotencia del régimen. Si Victor Hugo se desterró fué para mantener su independencia política, no por razones literarias. No se quemaban sus libros, antes al contrario, la corriente de oposición los hacía alcanzar el mejor éxito. Bajo un régimen dictatorial es como podían los mayores innovadores intelectuales del siglo intentar la experiencia de una literatura y de una pintura igualmente bellas y audaces. Así, los hombres de ciencia y de arte, no experimentaban ninguna necesidad de enfadarse con la corte. Hay que recordar estos hechos para comprender toda la decadencia de los dictadores de nuevo mundo. En otras circunstancias, la violencia ejercida políticamente no impediría a la vida espiritual de un país progresar libremente, ni aun gozar de cierta ligereza aérea, que desde entonces no parece ser ya de este mundo. Sobre la Alemania hitleriana, la oscuridad se hace cada vez más abrumadora. Esta es una condición ineludible de la dictadura, que no podría sobrevivir al libre juicio concedido ni al pensamiento sincero y creador. Por el contrario, la dictadura, para durar, se ve obligada a llevar las tinieblas a otraparte. Es preciso que el universo acepte su concepto de la cultura, que es la negación, y que se contamine. No hay seguridad para este régimen, aun victorioso en política, hasta que no logre conceder a los pueblos aún libres, esa servidumbre del espíritu que él llama su "filosofía". Un mapa de Europa, editado recientemente en Berlín, lleva a guisa de título: "Europa y el bolchevismo. Las diversas formas de la penetración bolchevique." Según este mapa, las tres cuartas partes del continente están ya "bolchevizadas". Para llegar a este resultado no se desvanecen ante el hecho de que es un solo Estado el que ha llevado a cabo la esterilización de los medios de producción, aunque el país culpable de ello esté en el mapa cubierto del negro más negro. Yendo más lejos, pinlan de un negro de hollín, estraido ligeramente con unas rayitas más claras, a los países que han firmado con la Unión Soviética convenios militares, así como a los países que están en poder de un Gobierno del Frente Popular. Los países es-

candinavos, donde los socialistas son dueños del Poder, están por este mismo hecho apenas menos oscurecidos que la propia U. R. S. S. Un color cenagoso cubre igualmente a la España republicana, a Francia, a Checoslovaquia, a Rumania, a Turquía y a los pequeños países de las fronteras rusas, excepto Finlandia. De esta forma, el mapa se hace verdaderamente siniestro. Para salvar a este continente caído en el cieno, sólo quedan dos arcañges respaldados de blancura: se advicia cuáles son. Sabemos también que hacen todo lo que pueden en ese sentido. Ya, gracias a ellos, la mitad de España acaba de recobrar una coloración presentable. Uno de los arcañges dice: "Europa será fascista." Y el otro, en Nuremberg, afirma: "Francia y la Gran Bretaña están preocupadas porque España puede ser conquistada por nosotros. Por el contrario, nuestra preocupación es que pueda ser conquistada por el bolchevismo. Emoción tanto desinterés, tanta abnegación. Ese es el dueño de un país al cual ha logrado poner, en un mes de cinco años, en un estado nada envidiable; hasta tal punto que ese país se pregunta cómo ha podido cometer la insigne tontería de entregarse a semejante hombre.

Y Thomas Mann, ilustre escritor, también, hermano de Heinrich, dice....

París.—El gran escritor alemán Thomas Mann, que actualmente se encuentra en Kussnacht, cerca de Zurich, ha dirigido la siguiente carta al Comité encargado de la organización de una Conferencia europea en pro del derecho y de la libertad en Alemania: "Señores: Me entero, con profunda satisfacción, de que organizan una Conferencia en pro del derecho y la libertad en Alemania, que debe celebrarse en París el mes próximo. Se ha de agradecer de todo corazón a cuantos no han perdido la fe en la conciencia universal que induzcan a que se proteste enérgicamente de la baja degradante del Estado totalitario. Y es preciso estar doblemente agradecidos a esta fe gigantesca, que hacemos ca-

da día mayor, ante la realidad desalentadora y humillante de un mundo que busca arreglos con el III Reich, como si fuese un Estado como los otros, cuando por su infamia moral constituye una amenaza para este mismo mundo. "A pesar de la soberbia intemperancia hacia la opinión extranjera demostrada, puede aún ser posible que una fuerte manifestación sostenida por los hombres de todos los países sirva de ayuda a los desgraciados que llenan los campos de concentración alemanes, cuyo número aumenta espantosamente. "Permitid que espere de vosotros esa ayuda y que deseé que vuestro llamamiento sea eficaz. Vuestro devoto, Thomas Mann."

La quinta del 1939 AVISO IMPORTANTE

Comité provincial de Educación militar. Se pone en conocimiento de todos los mozos de la quinta de 1939 que la Superioridad ha dispuesto la concentración de los mismos para recibir instrucción premilitar en los centros establecidos en los siguientes pueblos de la provincia: Calasparra, Caravaca, Cartagena, Cieza, Jumilla, La Unión, Lorca, Moratilla, Totana y Yecla. Deberán incorporarse a los centros instalados en cada cabeza de partido mencionado los mozos que residan en los Ayuntamientos dependientes del mismo el día 17 del corriente. Se advierte que los mozos que se concentran tendrán derecho a su ración de pan y especies para la comida, no devengando ningún otro emolumento; los haberes que les correspondan les serán satisfechos por las empresas, entidades y organismos en que presten sus servicios en igual forma que hasta ahora.

Dirección Provincial de Primera Enseñanza LA LUCHA CONTRA EL ANALFABETISMO

Al organizar las Brigadas Volantes en la lucha contra el analfabetismo, esta Dirección convoca a los que tienen solicitado cubrir plazas de auxiliares contra el mismo para que, en el plazo de cinco días, se dirijan mediante ómnibus manifestando estar dispuestos a actuar en las referidas brigadas, bien entendido que no solamente nos referimos a aquellos que posean algún título académico, sino también a los que se encuentren con conocimientos suficientes para el desempeño de este cargo y pertenecían a las Juventudes Antifascistas. El haber asignado a los que fueron nombrados será el de 250 pesetas mensuales durante el tiempo marcado en la "Gaceta" para esta campaña.

Pendiente de aprobación por la Superioridad el plan y propuesta de la lucha contra el analfabetismo, los maestros de esta provincia se abstendrán de dar las clases de adultos (que quedan suprimidas) hasta tanto que por esta Dirección se publiquen las zonas y escuelas donde las referidas clases tendrán lugar.

Partido Comunista. Por la presente se cita a todos los militantes de nuestro partido, pertenecientes al Sindicato de Limpiabotas, a una reunión que se ha de celebrar en nuestro domicilio social, Salzillo, 9, a las siete y media de la tarde de hoy, martes, día 16 del actual. — La Comisión sindical provincial.

El viaje de Companys

Bruselas, 15.—El presidente de la Generalidad de Cataluña, luego de visitar a su hijo, que se encuentra enfermo, ha salido para París. Se cree que desde allí Companys marcará directamente a Barcelona.

Bruselas, 15.—El presidente de la Generalidad de Cataluña, luego de visitar a su hijo, que se encuentra enfermo, ha salido para París. Se cree que desde allí Companys marcará directamente a Barcelona.

Pepe el de los Muebles EL MÁS SURTIDO EN MUEBLES DE GRAN LUJO RUIPEREZ, DEL 1 AL 7 — BIQUELAIN, 18 — TELEFONO, 2629 Sucursal: Plaza de Santa Catalina, núm. 5 TELEFONO, 2510



Lecciones de maestro

El mayor mérito de la vida, sea en la de un hombre, sea en la de un pueblo, es elevarse con esfuerzo a la grandeza de su destino, sobre todo cuando el destino es inmerecido y cruel.

(Del último discurso de Azaña en Madrid)

NOTA DEL GOBERNADOR

Se descubre en Murcia una organización de Falange española

Hán sido detenidos numerosos individuos comprometidos en un complot contra la República

Desde mi toma de posesión, mucho es lo que se ha venido hablando por la prensa local en general, sobre la "QUINTINA COLUMBINA", hasta verme en la necesidad de salir al paso de ciertas insidias que apoyadas por la campaña periodística, trataban de desprestigiar a persona que ocupa un puesto de responsabilidad, a entera satisfacción del Gobierno legal de la República y del que modestamente representa al Gobierno del Frente Popular en este Gobierno Civil, y salí al paso por dos razones: una por mi gran confianza en el Comisario-Jefe de la Policía Gubernativa de esta provincia, y otra, porque, nadie como yo sabe el intenso trabajo que dicho funcionario desarrolla.

No hay que olvidar que en los cuatro meses de mi mando, ha sido limpiada la retaguardia de los pueblos de Cantí, Longuí, Espinardo, Molina de Segura, Totana, Cieza, Cehegín, Beniel y algún otro, dando un contingente de detenidos, que sumados a los de Murcia y otros pueblos alcanza una cifra muy aproximada a los dos mil, que fueron puestos a disposición de los Tribunales o de otras autoridades competentes, y cuyos registros efectuados, dieron para bien de nuestra República, una cantidad crecida en plata y oro amonedado, más de ciento cincuenta mil gasetas de papel moneda, alhajas, armas y otros efectos que se pasaron a la Delegación de Hacienda, a la Caja de Reparaciones, o al Parque de Artillería, según correspondiera.

Pero había aún más, que callada, pero admirablemente, dirigía el Comisario, siempre de acuerdo conmigo un servicio de gran embergadura e importancia que día tras día, con un reducido número de Agentes, en el que sobresalían dos, por el trabajo a ellos encomendado, iban dando cima, al referido servicio, cogiendo hilos, detalles, relaciones y actos, que empezaron a dar su resultado hace unos días, y que hoy, sino terminado, sí puedo asegurar, que está tocando a su fin.

En Murcia, se había organizado Falange Española, habiéndose extendido a algunos pueblos de la provincia; estaba formada por Escuadras de tres triángulos y un jefe, conociéndose cada una de ellas con un nombre de guerra, conmemorativo de falangistas muertos antes del movimiento, a más de una tupida red de agentes de enlace, los que sólo se conocían como pertenecientes a la organización, el sujeto y su enlace que le transmitía órdenes de la Jefatura Política, que actuaba en el domicilio de unos comerciantes de esta capital, centro de la conspiración, donde se recibían los juramentos y se celebraban reuniones y festejos, cuando la pérdida de alguna capital fortaleza.

El movimiento había de efectuarse en la primera quincena del actual mes, con el asalto a Radio Murcia, corte de

comunicaciones y demás desórdenes públicos, como lo demuestra la copiosa documentación ocupada, la que igualmente señala, la participación de los encartados y contra-seña con que se conocían, consistente en la inicial del nombre y el número que en el abecedario correspondía a la inicial del apellido. Tenía ramificaciones en Fortuna, Cieza y algún otro lugar y formaban parte de la organización estudiantes, funcionarios del Estado, comerciantes, abogados, médicos, empleados de Juzgados, agricultores, etc., etc., y alguna mujer, que por cierto, se distinguen en su gran responsabilidad, sumando unos doscientos individuos, divididos en Jefes Políticos, Jefes e inviduos de Escuadras, Agentes de Enlace, cotizantes, socorridos y vendedores de armas, de las que se han ocupado bastantes a los detenidos y un buen número en el depósito que tenían, donde incluso había alguna bomba de mano.

Tenían controladas diferentes oficinas del Estado, Municipio, Judiciales y particulares; recibían de los encargados de escuchas los partes diarios de las principales radios fácciosas y preparaban la construcción de una emisora, para poder comunicar, cuanto por su empleo, ocupación o espionaje, sabían de movimiento de tropas, material de guerra, subsistencias, etc., etc.

Este es a grandes rasgos el magnífico servicio, llevado a cargo por el Comisario-Jefe, auxiliado primero por un pequeño grupo de Agentes como antes dije y por la mayor parte de la plantilla después, incluyendo a los responsables de Caravaca, Alcantarilla y Archena, especialmente estos dos últimos, a todos los cuales felicito por la desarticulación de dicha agrupación de Falange Española, así como de otros servicios que se hacen a la par y que guardan más o menos estrecha relación con el descubrimiento y cuya felicitación y servicio ha hecho llegar al Excmo. Sr. ministro de la Gobernación y al Excmo. señor Director General de Seguridad. No olvidando en mi felicitación a jefes, oficiales y fuerza militar de la Comandancia de Archena, que auxiliaron a la Policía Gubernativa, en ciertos servicios realizados por aquellos contornos.

Con este motivo he de elogiar una vez más al Comisario-Jefe, hombre dinámico, que desde que empezó el movimiento, trabaja de diez y seis a ocho horas diarias, que primero en el frente, luego en la Comisaría del Puente de Vallecas (Madrid), más tarde en la de Almería y ahora en la de aquí, demostró un amor a la causa, sin importarle el carnet antifaz de sindical o partido, con el que se trate de cubrir el enemigo, bástale comprobar que lo es para con toda clase de consideración y sin vejación de ninguna clase lo detenga y lo ponga, previa mi autorización y estudio, a disposición de la Autoridad competente.

Labor de retaguardia

Ha sido detenido Manuel Gil López, en Era-Alta, el cual, al proceder a su detención, hizo además de sacar un arma contra los agentes de la Autoridad, y por la pronta intervención de los mismos, fué reducido a la obediencia, ocupándosele un revólver "Smith". Cuando era conducido en el coche de viajeros para esta Comisaría, sospecharon intentaba sacar algo del bolsillo de la americana, cogiéndole con una bomba de piña que empuñaba con la mano dentro del bolsillo, quitándosela en el acto y siendo transportada a la Fábrica de la Pólvora para ser reconocida por los técnicos.

Este "tipo", que estaba tranquilamente en Murcia con un revólver "Smith" y una bomba de mano, nada menos, no sabemos a qué organización pertenece, ni si está afiliado a alguna, que es probable que no. Pero qué hacía aquí con esos artefactos, cuando en el frente están haciendo falta hombres y, más que nada, municiones y armamentos?

Claro que no nos referimos a un "tipo" solo. Es que hay muchos "tipos" iguales todavía pululando por Murcia.

Estamos viendo estos días un espectáculo lamentable. A veces, lo que no nos conocemos, nos tachan de emboscados. Y estamos comprobando—decimos—que había muchos tranquilos en la retaguardia, mientras otros muchos, quizá con no tantas energías, estábamos en los frentes. Vemos decenas, centenares, miryares de jóvenes que están ahora, al cabo de más de un año de guerra, preparándose para ir al servicio militar. ¡Ande la hostia! Y aún hay algunos, como ese Manuel Gil López, que no solamente no han acudido voluntariamente a defender el régimen (democrático o socialista, lo que quiera España), sino que se resisten, hasta con bombas de mano, a ser llevados al frente.

Hace días echamos de menos los himnos que se escuchaban por Madrid y las frases que se repetían constantemente en Madrid, cuando el fascio intentaba avanzar sobre la capital. Eran "La Internacional" socialista, la comunista, la anarquista. Pero entonadas a todas voz. Y aquello culminaba en el "No pasarán", que ha dado por resultado que no pesaran esas hordas criminales a la ciudad, contenidas por socialistas, comunistas y anarquistas, que, juntos, mientras luchaban y muchos morían, entonaban esos cánticos. Echamos de menos esas canciones. Ayer oímos cantar a un pelotón de reclutas. Iban cantando, mal entonada por cierto, la "Madelón". ¡Como si no tuviéramos cantos nuestros, españoles o proletarios! ¡Y lo que vale un cántico, un simple grito, en pleno combate!

El aniversario de la defensa de Madrid

(De uno de nuestros corresponsales en el frente del Centro)

Madrid vibra de entusiasmo al cumplirse el primer aniversario en la semana de su resistencia. Se han celebrado gran número de actos y de fiestas dedicados a los soldados que lo defendieron. Una muy simpática ha tenido lugar en el teatro Pardiñas. Un gran número de artistas hicieron una interpretación de su arte aludiendo sus canciones y recitales a la defensa de Madrid. A este festival asistió el general Miaja, el cual recibió el caluroso homenaje de todos los asistentes. También en la Cruz Roja se celebró un acto patriótico. Y puede decirse que no ha habido lugar público en el que no estuviese presente el recuerdo de los días vrandiosos de noviembre de 1936.

Madrid respira la satisfacción que siente el que ha cumplido con su deber. El día 7 ha sido un día de fiesta en el que la alegría brota del optimismo basado en la seguridad de que el triunfo final será de la República y que nace del sentimiento de la propia fortaleza. Porque a la vez que estas fiestas y estos homenajes tenían lugar, mezclándose en ellas los soldados y la población civil, esos mismos componentes del pueblo español proseguieron sus trabajos y vigilancia. En las trincheras de los frentes de Madrid, a la vez que tuvieron lugar algunos actos semejantes a los que se celebraron en la misma capital, los soldados permanecían en sus trincheras observando las trincheras enemigas. Muchos de estos soldados están en estos sectores desde los días difíciles de hace un año. Con muchos de ellos hemos hablado. Un mismo sentimiento y una misma seguridad les anima.

—Estas trincheras—nos ha dicho uno de ellos—no son aquellas que se construyeron a toda prisa en noviembre. En este mismo sector caí yo herido. En este mismo sector he vuelto a combatir después, y una noche del mes de enero ganamos éstas en que estamos ahora. Las zanjas que nos llegaban a las rodillas fueron ahondadas mientras nos barrían las ráfagas de las ametralladoras y los morteros sembrando la muerte. Ahora, las ametralladoras no pueden ya nada contra nosotros. Ni los morteros tampoco. Lo que no ha variado es nuestro entusiasmo por defender Madrid. Si fuese preciso, todo el Ejército daría la vida antes de perder una sola de estas trincheras.

Soldados de tesón incansable, pueblo fortalecido en medio de las más duras pruebas, expresión de la fraternidad española; fortalecimiento moral que nos produce el ejemplo de Rusia, que es la seguridad para la salvación de las democracias. Todos estos valores son los que se han puesto de manifiesto en estos días en que Madrid vibra de entusiasmo entre tantos dolores como le han acosado y le acosan.

Días son éstos que nos nutren de estímulos para proseguir en la lucha que ha de tener como final el rompimiento del cerco de la capital de España y la liberación de todo el territorio de nuestra nación.

Escribe una anciana suiza des- de Sevilla Las gentes son como animales

Ya en otras ocasiones hemos hablado de las persecuciones que los extranjeros sufren en la zona de ocupación italo-germana, en la que Franco ejerce una autoridad delegada de Hitler. El caso a que vamos a referirnos es particularmente atroz. Se trata de la extrema miseria en que vive una anciana de nacionalidad suiza, persona moderada, que carece de formación política y de inclinación partidista hacia ninguna de las fuerzas contendientes.

Vive dicha anciana en el distrito consular de Sevilla. El día 12 de diciembre de 1936 dirigió la siguiente carta, escrita en francés, a un Centro oficial de Asistencia Social, de Suiza: "No sé dónde vivir, porque no puedo pagar el alquiler. Me hallo en una miseria sin límites. Ayudadme, sed misericordiosos; me muero de hambre y de frío. Ayudadme, tened compasión!"

El Centro oficial suizo recibió esta carta con un mes de retraso, el 14 de enero de 1937. Entre tanto la pobre suiza escribió otra carta pidiendo ayuda. "Hace ya muchos días que le he mandado una carta, cuya contestación no he recibido todavía. Estoy muy preocupada, porque me encuentro en una gran miseria. No tengo ni cinco céntimos para poder comprar algo que comer. Estoy a mitad de la calle, con..."

Nuestro teléfono 1901 el mayor frío de invierno. Aquí no hay misericordia, las gentes son como animales, sin compasión y sin corazón. Tengan ustedes la gran bondad de ayudarme un poco. Estoy completamente desahogada, entre gente extranjera, sin ayuda, sin piedad. Señores, sean ustedes misericordiosos y contestéme lo más pronto posible. Estoy en la calle. Me muero de hambre y de frío. Carezco de vestidos. Téngame compasión."

Así escribe una anciana suiza, que ha sido arrojada de la alcoba que ocupaba en una población "regida" por Franco. La oficina consular ha tenido que prestar ayuda a esa pobre anciana seguida.

Gráficos Bilbao sometido a un régimen de inaudito terror Hay más de veinticinco mil detenidos

En estos días, el volver Javier Buena entre nosotros y las encomiásticas palabras del general Miaja, han traído a colación el esfuerzo de los periodistas en este movimiento.

Claro, la gente se había acostumbrado a que el periodista era un "señorito" que, no sirviendo para otra cosa, se dedicaba a escribir y, gracias a eso, lograban puestos oficiales.

Hoy el periodista no es eso. El periodista (hablamos del periodista "verdadero" que aún quedan de los otros) trabaja como un ciudadano más. Más que algunos ciudadanos. Diez, doce, veinte horas diarias de trabajo. ¡Y qué trabajo! El de Javier Buena es de maestro, claro. Pero en la profesión hay muchos discípulos. Muchos. Que no solamente han sabido luchar a todas horas con su pluma contra el fascismo, sino que, incluso, cuando ha llegado el momento de tomar otras armas, no han dudado en coger un fusil. Ahí está el grupo "Luis de Sival", organizado por la Agrupación Profesional de Madrid. Mejor dicho, ahí estaba. Ahora... Ahora, no sabemos dónde andamos cada uno. La mayor parte, heridos una vez o varias. Otros, han desaparecido.

Y al hablar de periodistas, hemos de recordar a los compañeros impresores, linotipistas, abeceros, repartidores, etc., que formaron con nosotros en ese batallón de Artes Gráficas, que ha merecido los máximos elogios, incluso de jefes, tan refractarios a ello, como Paco Galán, que no nos quería dejar salir de Somosierra, y cuando nos vio en la Casa de Campo exclamó: "¡Ah, va-

La noticia viene circulando por toda la Prensa de Europa, desde hace una semana, con tal lujo de detalles, que su difusión ha causado una enorme emoción en todo el mundo.

Frente a las hipócritas seguridades dadas por Franco y sus secuaces, al entrar en la populosa ciudad de Bilbao, está la espantosa realidad, que demuestra las tenebrosas maniobras de los rebeldes españoles y de los que, de su brazo y con su complicidad, han invadido el suelo español.

En Bilbao, desde que entraron las vanguardias del Ejército regular italiano, puestas por Mussolini al servicio del "generalísimo", se han cometido numerosos asesinatos en masa y centenares de fusilamientos, después de grotescas caricaturas de Consejos de guerra. Se han saqueado millares de casas y se han desvalijado por las turbas armadas del ejército "nacional" barrios enteros.

En la actualidad hay en Bilbao 25.000 detenidos. Solamente en la Universidad de Deusto hay 5.000. En la Prisión Central de Larrinaga hay 2.500 y en la del Carmen 1.200.

Los piquetes de Falange practican, por término medio, en la actualidad, alrededor de 400 detenciones semanales, y se cometen tales atropellos, que hasta "La Gaceta del Norte", el diario de los jesuitas, puesto al servicio de Franco en la ciudad norteña, ha reclamado "suavemente", pidiendo que la "limpieza" de carácter social se realice con absoluta garantía de que no puedan existir "equivocaciones lamentables".

Diariamente, y esto da idea de la eucuanidad y ponderación con que se estudian los sumarios, se celebran 200 Consejos de guerra.

Esta es la "bondad" del fascismo. Esos 25.000 detenidos, suponiendo que cada uno de ellos interesa a cinco personas, provocan la angustia y la zozobra de 125.000 habitantes, que viven sometidos a un terror de que quedarán perdurables recuerdos en Bilbao.

Conseguirá ventajas comprando su calzado en LA PILARICA PLAZA PUXMARINA, NUMERO 6 TELEFONO, 2400

Hasta donde llega el heroísmo republicano

El diario "La Vove degli Italiani", de París, publica la siguiente noticia, que demuestra el heroísmo sin ejemplo de los republicanos que luchan contra el fascismo y por independencia de la Patria:

"Salamanca.—Un grupo de dinamiteros gubernamentales, que operaba ocultándose por la Sierra de San Pedro, fué hecho prisionero después de sangrienta lucha y conducido a Cáceres. Un Consejo de guerra, convocado inmediatamente por los rebeldes, les ha condenado a muerte. La sentencia fué ejecutada."

Consejo Municipal de Murcia Consejería de Abastos

REPARTO DE ARTICULOS

Hoy, de doce a dos, y por la tarde, de cuatro a seis, deberán pasar a recoger la orden de entrega del AZUCAR que les ha correspondido, todos los delegados de las Diputaciones de Huerta y Campo, y la orden de entrega del JABON.—Los delegados de Huerta y Campo números 25, Cabezo de Torres; 27, Esparragal; 28, Espinardo; 29, El Puntal; 30, Garres y Lages; 31, Gea y Truyols; 32, Guadalupe; 33, Javalí Nuevo; 34, Javalí Viejo; 35, Jerónimos y Avileses; 37, Lobosillo; 38, Llano de Brujas; 39, Los Martínez; 40, Matanzas; 41, Monteagudo; 42, Nonduermas; 44, Palmay; 44, Sangonera la Verde; 45, Puebla de Solo, y 46, Puente Tocinos.

Esos artículos serán puestos a la venta del miércoles al sábado, cortando los tickets correspondientes a la semana 15-21 del presente.

AZUCAR a 400 gramos por ración y a 2,10 kilo. JABON a 400 gramos por ración y a 1,80 kilo.

Las órdenes de entrega no retiradas en el plazo fijado serán anuladas.

Murcia, 16 de noviembre de 1937 El consejero de Abastos, Emilio García.

COMEDORES DE ASISTENCIA SOCIAL NUMERO PREMIADO AYER:

188

PRUEBE EL GALAN DE NOCHE

Nombre registrado.—El único de PERFUMERIA "G E S E" Riquette, P. - MURCIA